

# 追憶王伯羣先生與我 ——故交通部長王伯羣先生與我

王光

民國十五年十一月，先嚴在交通部航政司工作時，心臟病猝發，不幸逝世於部署。父執輩念我家庭寒素，我與弟都在交通大學肄業，生活讀書，均成問題，經報准交通總長，派我為航政司核算，月薪五十元，半工半讀，始克維持家計及兄弟兩人繼續求學之資。翌年升為辦事員。

## 待人治事公正

### 嚴明

書，均成問題，經報准交通總長，派我為航政司核算，月薪五十元，半工半讀，始克維持家計及兄弟兩人繼續求學之資。翌年升為辦事員。

試寫一條陳，進呈沈主任委員，建議若干航政上應行興革之事，如制定航政法規、接收海關兼管航政、籌設各地航政局等等，當時沈先生未有何表示，到了八月中旬，接收工作告一段落，公布

王部長核定准予留用二十五人之名單中，竟有我的名字，大約路電郵航各司及技術總務祕書三廳各留用二至四人，都是技正科長副科長階級，惟

有我職位最低。到了南京，王伯羣部長派我為航政司科員，月薪一百二十元，時我年廿三歲得此名義待遇，自然興奮，努力工作。又得父執輩劉

同仁科長的愛護，多方指導，並介紹我認識交通部常務次長韋以誠、參事王輔宜諸長官，得以適應新環境。後來輔宜先生主持部內法規委員會，

推薦我兼任委員。從此，我對於航政法規的創制工作，多所參加；記得海商法施行法、船舶登記法、航路標識條例及船舶法多種規則與海員管理章程，都是由我起草，再經輔宜先生指導修正，分別完成了立法程序或由部公布施行。同時航政司許多重要公文，科長們亦多指導我擬稿，記得

當時有下列幾件重要公文：如航政根本方針、航政海政職權劃分大綱、會商收回航權總報告、請海關停辦航政在各地設立航政局、請附加船鈔百



國民政府第一任交通部長王伯羣先生（前排中坐者）早年留學日本時與同學好友合影。

民國十七年六月，北伐成功，國民政府各部，均派員北上，接收北政府部署檔案公產，交通部王伯羣部長派航政司司長沈譽為接收會主任委員，（沈先生字稚友，以前曾任交通部郵政司科長，係郵傳部尚書沈雲霈之公子），航政司科長劉成志為首席委員，（劉先生字同仁，以前曾任交通部育才科長，對交通大學及各鐵路扶輪學校之發展，極有貢獻，為劉大中博士之父。）因我在航政司管過檔案，暫時留用幫助接收工作。當時沈主任委員會對幫同接收人員表

王伯羣先生與夫人保志寧女士合影。



王伯羣先生與夫人保志寧女士合影。



王伯羣先生早年與公子王德輔博士合影。

分之十五作爲開辦吳淞商船專科學校基金，都經由部呈准行政院施行。王部長伯羣先生待人治事，公正嚴明有擔當有魄力。有一次紀念週會上，他對同事們公開說，海商法、船舶法、船舶登記法、航政局組織法，均已公布，考核各司成績，以航政司特優，王洸工作努力，殊堪嘉許。那天我適在司內忙於辦稿，未曾出席，同事們回來告我，「今天部長對你很是說好」，果然，不久消息傳來，我加薪兩級，

月薪自一百四十元改敍二百八十元，算是一等科員了。十九年十二月，我與同邑吳曉雲女士結婚，她小我兩歲，擅長繪畫，文靜溫雅。翌年七月一日，滬漢津粵新設航政局，每局由航政司推薦一人任科長，主辦新法之推行。我又被王部長指派到漢口，協助徐局長潛鎔開辦航政局，晉升爲科長，僅僅三年的時間，我由月薪一百二十元的委任職科員，升至三百元的荐任職科長，年甫廿六歲，可說王部長對我，不次擢拔，我怎能不感激自效呢！

，可親照料，當不致發生此變，人生禍福真是無常。

王伯羣先生貴州興義人，早歲留學日本，北伐成功，國民政府建都南京時，他是第一任交通部長，時年四十三歲，已是革命元勳，西南護法討袁之役有功於國家。其弟王文華將軍爲革命先進，曾參加蔡鍔將軍討袁之役，其妹王文湘女士適何應欽將軍爲賢妻良母，伯羣先生任交通部長頗久，至民國二十一年六月，方離職，從此一直專任他在民國十五年創辦的大夏大學。抗戰時期，該校由上海遷至貴陽，熱心於教育，始終不渝。

### 長交通部貢獻甚多

伯羣先生於交通部任內，適值北伐成功以後，國人呼籲取消不平等條約，高唱建設，他確做了不少大事。如(1)收回洋員主持的郵政，免法人

鐵士蘭之郵政總辦職，派劉書藩繼任。提升許多國籍郵務人員，爲各省郵政管理局長。(2)成立郵政儲金匯業局。(3)接收英人所設煙臺威海衛水線收發處。(4)接收外商大東、大北、太平洋公司上海水線內所設之電信營業局。(5)開辦南京上海武漢青島自動電話。(6)建設真茹國際大電臺。(7)接收建設委員會各地所設無線電臺，由部統一管理。(8)設立滬寧航管處，開辦京滬定期航班。(9)與美商合辦中國航空公司與德商合辦歐亞航空公司。

(10)停止海關客卿的航政管理權，創設航政局接管其事，推行新政。(11)恢復吳淞商船專科學校。(12)將商辦腐化的招商局收歸國營，整頓大收成效。

生先羣伯王憶追

(13)交通重要法律除航政方面已有一系列先完成立

法程序外，續有電信條例、郵政國內匯兌法及郵政儲金法公布施行。其政績之多，堪稱卓越。今

時隔四十年，漸爲國人所淡忘，我追隨多年，知

之最詳，故擇要而表之。

伯羣先生善識青年才俊，如部內祕書徐柏園（曾任財政部長、中央銀行總裁）、傅啟學（臺灣大學教授）、孫元曾（前師範大學校長）、宋述樵（立法委員）、首都電話局局長于潤生（曾任交通部電司司長十餘年）、郵政儲金匯業局南京經理何縱炎（曾任郵政總局局長十餘年），當時均不過三十歲左右，後來對國家社會都有很好的貢獻。其大夏大學得意門生倪文亞先生今爲

民國三十三年日軍一度侵入桂林、柳州、獨山，伯羣先生由貴陽移居重慶，憂傷國事，又念其一手創辦的大夏大學。心衰力竭，不幸於年底逝世於重慶，享年六十歲，未獲目睹抗戰勝利及大夏大學在滬復校，當有餘恨。

立法院院長，更是我們所熟悉的。

伯羣先生原配早故，且未育，續弦很晚，大約在四十四、五歲。夫人南通保志寧女士是大學的高材生，爲外交家保君建先生的姪女，才貌雙全，小於先生二十歲，結婚時許世英先生證婚，一時傳爲佳話。志寧夫人婚後，即育麟兒，不但伯羣先生喜愛異常，尤慰其太夫人望孫之心。

## 中外文庫 之二十二 同光風雲錄

邵鏡人教授著

定價台幣伍拾元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩壽、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容閎、詹天佑、王闔運、康有爲、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價伍拾元請將書款交郵撥一四〇四四

號中外雜誌社。